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ВВЕДЕНИЕ
Изучение курса экономики помогает ориентироваться в современных экономических ситуациях, а также понять всю сложность происходящих в мире процессов. 

Экономика представляет собой преимущественно фундаментальную академическую науку. Она дает «жизнь» всем другим узкопрофессиональным экономическим дисциплинам (бухгалтерский учет, статистика, финансы и кредит, маркетинг, экономический анализ и многим другим). Знание экономики помогает понять специфику каждой конкретной экономической деятельности, увязать ее с действием объективных законов. Экономика изучает все проблемы с общей точки зрения, в отличие от бухгалтерского учета, рекламного дела, маркетинга, финансового менеджмента и других аналогичных курсов.

 Цель данного сборника – помочь студентам, изучающим данную дисциплину, приобрести необходимые навыки в решении экономических тестов, задач, упражнений и проблемных ситуаций. Только решая задачи, оценивая конкретные ситуации, можно научиться использовать экономические методы, самостоятельно анализировать экономическую реальность, принимать обоснованные управленческие решения.

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций (таблицы 1–3):
Таблица 1 – Компетенции бакалавра направления подготовки 260800 «Технология продукции и организация общественного питания»
	Индекс
	Формулировка компетенции

	1
	2

	ОК-3
	способность  ориентироваться  в  базовых  положениях  экономической  теории, особенностях  рыночной  экономики,  самостоятельно  вести поиск  работы на рынке  труда

	ОК-7
	способность получать  и  обрабатывать  информацию  из  различных  источников,  готовность интерпретировать, структурировать и оформлять ее в доступном для других виде


	Продолжение таблицы 1

	1
	2

	ОК-10
	владение культурой  мышления,  способность к  обобщению,  анализу,  систематизации, постановке  целей  и  выбору  путей  их  достижения,  умение  логически  верно, аргументировано и ясно строить свою речь

	ОК-13
	использование основных  положений  и  методов  социальных,  гуманитарных  и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач

	ПК-1
	способность использовать законы и методы математики, естественных, гуманитарных и экономических наук при решении профессиональных задач


Таблица 2 – Компетенции бакалавра направления подготовки 100800 «Товароведение»
	Индекс
	Формулировка компетенции

	ОК-1
	владение культурой экономического мышления, способность к восприятию экономической информации, обобщению, анализу, постановке  цели и выбору путей её достижения

	ОК-2
	умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь

	ОК-5
	способность понимать сущность и значение экономической информации

	ПК-4
	использование основных положений и методов экономических наук при решении профессиональных задач


Таблица 3 – Компетенции бакалавра направления подготовки 100100 «Сервис»
	Индекс
	Формулировка компетенции

	ОК-2 
	использование базовые положения экономических наук при решении профессиональных задач

	ОК-17
	владение культурой экономического мышления, способность к восприятию экономической информации, обобщению, анализу, постановке  цели и выбору путей её достижения

	ПК-11
	готовность к планированию производственно-хозяйственной деятельности предприятия сервиса в зависимости от изменения конъюнктуры рынка услуг и спроса потребителей, в том числе с учетом социальной политики государства


Каждая тема практического занятия состоит из нескольких разделов: вопросов для обсуждения, различных тестов и задач. Тесты могут решаться в зависимости от их назначения либо выбором единственно правильного ответа на вопрос из предложенных, либо оценкой правомерности предлагаемых утверждений, либо выбором нескольких правильных решений из предложенных. Решение задач требует умения пользоваться экономическим инструментарием, самостоятельной оценки конкретной ситуации, понимания существующих в экономике связей, умения рассчитывать экономические показатели и так далее.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №1

Предмет и метод экономической науки. Общественное производство
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: сформировать у студентов представление о предмете экономики и основных экономических процессах.
Вопросы для обсуждения:

1. Что изучает экономика?

2. Какие экономические школы и направления экономической науки Вы знаете? Что общего между ними?

3. Что понимается под ограниченностью ресурсов?

4.  Фундаментальные вопросы экономики.

5. Какие методы используются в процессе изучения экономики?
6. Дайте классификацию благ. Приведите примеры.

7. Из каких стадий складывается общественное производство? Как они связаны между собой?

8. Почему неоклассики считали обмен производительным? Что это означает?
Тесты

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Какое из этих положений не имеет отношения к определению предмета экономической науки?

А) эффективное использование ресурсов;
Б) неограниченные производственные ресурсы;

В) удовлетворение потребностей;

Г) редкость ресурсов.

2. Ограниченность ресурсов означает, что:

А) в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства необходимых товаров и услуг;

Б) с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей;

В) ресурсов хватает только на производство предметов потребления;

Г) ни один из ответов не является верным.
3. Что из перечисленного изучает микроэкономика?

А) производство в масштабах всей страны;

Б) численность занятых в экономике;

В) общий уровень цен;

Г) производство сахара и динамику его цены. 
4. Экономическая наука:

А) занимается исключительно прогностическими характеристиками развития экономических систем;

Б) содержит положения, которые всегда принимаются всеми экономистами;

В) не является наукой;

Г) не может предсказать будущего, но может объяснить последствия определенных явлений в развитии экономики.

5. Если экономические обобщения основываются на фактах, то такой метод анализа является:

А) описательным;

Б) гипотетическим;

В) индуктивным;

Г) дедуктивным.

6. Основной экономической проблемой любого общества является: 
А) инфляция;

Б) что нужно производить из ограниченных ресурсов, как производить, для кого производить;

В) социальная несправедливость;

Г) экономические спады.
7. Какое определение наиболее точно отражает задачи экономической науки:

А) проблемы эффективного использования ограниченных ресурсов;
Б) проблемы эффективного распределения благ;
В) проблемы максимизации общественного продукта;
Г) обеспечение экономического равновесия предприятий.

8. Основоположником классической школы экономической науки является:

А)  К. Маркс;

Б)  А. Смит;

В) Дж. М. Кейнс;

Г) А. Маршалл.

9. Макроэкономический метод исследования был разработан таким направлением  как...

А) классическая политическая экономия;
Б) кейнсианской теория;
В) марксизм;
Г) институционализм.
10. Совокупность теорий, в которых акцентируется внимание на роли социальных институтов в экономическом развитии – это:

А) кейнсианство;
Б) институционализм; 

В) монетаризм;
Г) меркантилизм.
11. Экономическая теория изучает…

А) как производить;

Б) проблемы рационального использования ограниченных ресурсов;

В) что производить;

Г) для кого производить.

12. Критерием деления экономической теории на микроэкономику и макроэкономику является…

А) степень связи с экономической политикой;

Б) масштаб изучаемого объекта;
В) отсутствие или наличие оценочных суждений;

Г) особенности применяемых ограниченных ресурсов.


13. Метод познания, основанный на соединении в единое целое отдельных частей явления, называется…
А) дедукцией;

Б) научной абстракцией;

В) анализом;

Г) синтезом. 

14. Комбинацией, включающей только свободные блага, является…
А) вода океанов, земля, воздух;
Б) вода океанов, деньги, воздух;
В) вода океанов, энергия солнца, природные ископаемые;

Г) вода океанов, энергия солнца, воздух.
15. Из перечисленного ниже, к потребностям можно отнести все, за исключением потребности в…
А) одежде;
Б) деньгах;
В) еде;
Г) образовании.
16. Свободные (неэкономические) блага ...

А) возможно приобрести только за деньги;
Б) являются редкими в экономическом смысле; 
В) обладают свойством неограниченности.
17. Общественные экономические блага отличаются тем, что ...

А) непосредственно удовлетворяют потребности;
Б) потребление их одним человеком не снижает их полезности для остальных;
В) потребление их возрастает с ростом доходов потребителей.
II. Верны ли следующие утверждения?

1) основная цель изучения экономики состоит в том, чтобы преуспеть в предпринимательской деятельности;

2) чтобы теория имела практическое применение, она должна подтверждаться в каждом конкретном случае;

3) метод рассуждений, с помощью которого гипотеза проверяется реальными экономическими фактами, называется дедуктивным;
4) макроэкономика – это часть теоретической экономики, которая исследует обособленные экономические единицы и формулирует принципы эффективного поведения продавцов и покупателей;
5) физиократы единственным источником всякого богатства считали труд земледельца;

6) микроэкономический анализ изучает такие понятия как национальный доход, уровень цен и занятости, совокупный спрос и совокупное предложение;
7) меркантилисты считали, что «чистый продукт» создается в сельском хозяйстве;
8) источником общественного богатства является торговля – это идея классической политической экономии;

9) экономические законы отражают необходимые и устойчивые взаимозависимости экономических отношений;
10) метод познания, основанный на расщеплении экономических процессов на отдельные явления, называется индукцией;
11) обмен – процесс движения материальных благ и услуг от одного субъекта к другому и форма общественной связи производителей и потребителей;
12) благо – целесообразная деятельность людей, направленная на удовлетворение их потребностей.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 2

Проблема экономической эффективности и занятости ресурсов 
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить особенности эффективной экономики и распределения ресурсов
Вопросы для обсуждения:

1. Что такое эффективность?
2. Что такое экономические ресурсы? Как они классифицируются?

3. Что означает полное и эффективное использование ресурсов?

4. Что показывает точка на КПВ?

5. Как Вы понимаете проблему выбора?

6. Что такое альтернативные издержки?

7. Почему альтернативные издержки увеличиваются по мере роста производства продукта?

8. Как связаны нынешние производственные альтернативы с будущим ростом производства?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Проблема «что производить» не стоит, если:
А) предложение ресурсов настолько ограничено, что они должны быть использованы только для производства предметов потребления;

Б) предложение ресурсов достаточно и для того, чтобы производить предметы роскоши;

В) каждый производственный ресурс специфичен, то есть он может быть использован для производства только одного конкретного товара.

2. Какие из перечисленных факторов относятся к факторам производства:

А) естественные ресурсы;
Б) способность людей принимать рациональные решения, умение рисковать;

В) средства производства;

Г) все ответы верны.

3. Альтернативные издержки строительства нового стадиона – это:

А) оплата охраны и его персонала;

Б) цена строительства стадиона в будущем году;

В) изменение ставки налога, выплачиваемого из доходов стадиона;

Г) цена других товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительству этого стадиона.

4. КПВ показывает:
А) точное количество двух товаров, которое хозяйство намерено производить;

Б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров;

В) альтернативные комбинации товаров при наличии данного количества ресурсов;

Г) ни один из ответов не является верным.

5. Экономика эффективна, если в ней достигнуты:

А) полная занятость;

Б) полное использование ресурсов;

В) или полная занятость, или полное использование ресурсов;

Г) и полная занятость, и полное использование ресурсов.

6. Если экономика движется по выпуклой кривой производственных возможностей вправо и вниз, то это означает, что:

А) альтернативные издержки снижаются;

Б) альтернативные издержки увеличиваются;

В) альтернативные издержки постоянны;

Г) альтернативные издержки отсутствуют.

7. То, что величина альтернативных издержек, при увеличении выпуска каждого из товаров на единицу, возрастает, объясняется тем, что:

А) КПВ имеет выпуклую форму;

Б) не все ресурсы, используемые для производства одного товара, можно с легкостью переключить на производство другого;

В) ресурсы, используемые при производстве двух товаров, обладают полной взаимозаменяемостью;
Г) ресурсы используются не полностью.

8. Экономика страны находится на кривой производственных возможностей, если:

А) растет эффективность производства;

Б) полностью используются производственные ресурсы;

В) увеличивается выпуск инвестиционных товаров;

Г) увеличивается общий объем производства.

 9.  Перемещению кривой производственных возможностей вправо может способствовать …
А) снижение дифференциации доходов;
Б) научно-технический прогресс; 

В) уменьшение инфляции.
10. Студент обучается в институте, получая стипендию в 1350 руб. в месяц. Бросив учебу, он мог бы работать коммерческим агентом, прилагая равные усилия и зарабатывая 6500 руб. в месяц. Каковы альтернативные издержки обучения студента в институте?

А) 7750;     Б) 5150;      В) 6500;      Г) 1250.

11. Полное использование всех ресурсов на кривой производственных возможностей показывает любая точка…
А) лежащая вне кривой производственных возможностей;
Б) точка, лежащая на кривой производственных возможностей;
В) точка, лежащая внутри кривой производственных возможностей.
12. Количество других благ, которыми надо пожертвовать, чтобы получить данное благо – это…

А) альтернативная стоимость блага;
Б) ценность блага;
В) редкость блага;
Г) полезность блага.
13. Сдвиг кривой производственных возможностей влево означает…
А) рост доходов;

Б) сокращение ресурсов;

В) рост потребностей;

Г) увеличение ресурсов.
II. Верны ли следующие утверждения?

1) ограниченность ресурсов объясняется безграничностью потребностей людей;

2) если в модели производственных возможностей экономика находится за границей производственных возможностей, она не достаточно эффективно использует свои ресурсы;

3) экономический рост означает, что увеличивается объем производимых товаров и услуг, а кривая производственных возможностей экономики сдвигается вправо;

4) в экономике, если она движется вдоль границы производственных возможностей, альтернативные издержки всегда постоянны;

5) капитал – это созданные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг и косвенно удовлетворяют потребности людей;
6) неполное использование ресурсов в графической интерпретации означает, что производство располагается влево от КПВ;

7) кривая производственных возможностей иллюстрирует альтернативный выбор;
8) если производственные возможности двух стран одинаковы, и они осуществляют выбор между производством средств производства и производством потребительских товаров, то страна, в которой он сделан в пользу расширения производства средств производства, возможно в будущем периоде сдвинет КПВ вправо быстрее, чем другая, избравшая другой вариант;
9) если меняются допущения (технология, количество используемых ресурсов) в сторону увеличения, то КПВ сдвигается вправо.
Задачи:

1.  На тропическом острове проживает пять человек. Каждый из них может собирать 20 кокосов или ловить 2 крокодилов. Задания: а) построить КПВ острова; б) определите альтернативные издержки производства одной единицы кокосов и крокодилов; в) если на остров завезли приспособление для сбора кокосов, с помощью которого можно собрать 30 кокосов, как измениться положение кривой производственных возможностей? Покажите на графике. 
2. Таблица производственных возможностей выпуска военной продукции и гражданских товаров:

	      Вид продукта
	      Производственные альтернативы

	
	   A
	B
	C
	D
	E

	Автомобили (млн. шт.)
	0
	3
	6
	9
	12

	Управляемые ракеты (тыс. шт.)
	40
	36
	28
	16
	0


Изобразите графически эти данные. Если экономика в данный момент находится в точке С, каковы будут издержки на производство дополнительного миллиона автомобилей и дополнительной тысячи управляемых ракет? 
3. Изменения структуры производства в стране А характеризуется следующими данными:

	Тракторы
	Холодильники
	Альтернативные издержки одного трактора
	Альтернативные издержки одного холодильника

	7
	0
	
	

	6
	10
	
	


	5
	19
	
	

	4
	27
	
	

	3
	34
	
	

	2
	40
	
	

	1
	45
	
	

	0
	49
	
	


а) По данным таблицы начертите КПВ страны А.

б) Какие условия должны быть соблюдены, чтобы экономика страны А находилась (графически) на КПВ?

в) Рассчитайте альтернативные издержки. Как они изменяются?

4. Рисунок изображает кривую производственных возможностей экономики, она включает два товара: видеокамеры и наручные часы.
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1) На графике найдите точки для следующих комбинаций производства товаров и определите варианты производства (эффективный, неэффективный, невозможный):

а) 250 видеокамер и 60 часов –
б) 60 видеокамер и 80 часов – 

в) 300 видеокамер и 30 часов – 

г) 300 видеокамер и 40 часов – 

д) 58 видеокамер и 250 часов –
2) Предположим, в экономике производится 300 видеокамер и 40 наручных часов. Спрос на наручные часы вырос на 20 единиц. Определите на сколько единиц необходимо сократить производство видеокамер, чтобы удовлетворить возросший спрос? 

5*. Бухгалтер Глухов занимается строительством дома на дачном участке. Для этого ему необходимо закупить цемент. В ближайшем от дачи магазине мешок цемента стоит 300 руб., а на строительном рынке – 200 руб. Поездка к магазину занимает 30 минут туда и обратно, а на поездку на рынок придется потратить 2 часа. Доставка из магазина обойдется 500 руб., в то время как доставка с рынка – 1000 руб. Чтобы закупить цемент, бухгалтеру придется отпроситься с работы и время, потраченное на закупку цемента, не будет оплачено. Определите, при какой ставке заработной платы бухгалтеру Глухову безразлично, где закупать цемент в количестве 20 мешков. 
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 3

Собственность

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить особенности собственности как экономической категории 
Вопросы для обсуждения:

1. Что является экономической основой собственности?

2. Можно ли провести различие между собственностью как экономической категорией и собственностью как юридическим понятием?

3. В чем суть теории прав собственности?

4. Определите преимущества и недостатки государственной формы собственности?

5. Почему частная собственность является основой рыночных отношений?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Собственность ─ это:

А) отношение человека к вещи;

Б) сама вещь;

В) отношения между людьми по поводу присвоения имущества;

Г) ни один из ответов не является верным.

2. Права собственности ─ это:

А) право исключительного физического контроля над благом;

Б) право на отчуждения блага;

В) право обладать результатами от использования блага;

Г) все ответы верны.

3. Существование государственной собственности обусловлено:

А) тем, что некоторые отрасли играют важную роль для всего общества и экономики;

Б) необходимостью решения общенациональных и социальных задач, повышения уровня жизни населения;

В) стремлением увеличивать государственные доходы;

Г) все ответы верны.

4. Отрицательное проявление частной собственности:

А) зависимость благосостояния собственника от результатов производственной деятельности;

Б) усиление конкурентной борьбы;

В) способствование развитию предприимчивости;

Г) имущественная дифференциация собственников.

5. Если производство осуществляется в интересах отдельного индивидуума, то это:

А) коллективная собственность и коллективное присвоение;

Б) общественная собственность и общественное присвоение;

В) частная собственность и частное присвоение;

Г) все ответы неверны.

6. К национализации относится:

А) распродажа и безвозмездное распределение акций;

Б) отказ от государственной монополии в целях развития конкуренции;

В) указ о повсеместной передаче земли в собственность государству;
Г) продажа государственного жилья квартиросъемщикам.

7. В некоторых отраслях национализация необходима, так как:

А) конкуренция не приводит к нужным результатам;

Б) владение и управление этими отраслями дает мощный инструмент воздействия на всю экономику;

В) затраты на единицу производства в национализированных отраслях ниже;

Г) все ответы верны.

8. Целью приватизации является…
А) изменение отношений собственности;
Б) совершенствование структуры общественного производства;
В) повышение эффективности общественного производства.
9. Отрицательные последствия от приватизации обусловлены:

А) использованием рыночных принципов формирования частной собственности;
Б) формированием конкурентной среды среди собственников;
В) продажей государственной собственности за бесценок;
Г) поисками эффективных собственников.
10. Объектом государственной собственности, как правило, является…(несколько вариантов)
А) производство благ стратегического назначения;
Б) производство товаров первой необходимости;
В) потребление благ индивидуального назначения;
Г) производство общественных благ.
11. Методом реализации платной формы приватизации НЕ ЯВЛЯЕТСЯ...

А) аукцион;
Б) целевая продажа;
В) тендер;
Г) ваучерная приватизация.
12. Администрация города под давлением общественности и экологов закрыла химический комбинат. Об использовании  какого права это свидетельствует?

А) права распоряжения;

Б) права управления;

В) права на запрещение вредного использования;

Г) права суверена.

13. Недостатком государственной собственности может быть…
А) возможность получения дополнительных доходов в государственный бюджет;

Б) снижение эффективности деятельности государственных предприятий;

В) отсутствие ненужной конкуренции.

14. В структуре прав собственности предусмотрены все права, КРОМЕ…

А) право на доход;

Б) право суверена;

В) право на первичный характер;

Г) право управления.
II. Верны ли следующие утверждения?

1) траст ─ это передача одним собственником другому права управлять своей собственностью;
2) к понятию «субъект» собственности относится здание НГТТИ;

3)  приватизация ─ это процесс перехода объектов из государственной собственности в муниципальную;
4) система англосаксонского права допускала возможность раздробления права собственности между несколькими лицами;
5) образование акционерных обществ является формой национализации;
6) система романского права основывалась на том, что объекты собственности могут легко переходить из одних рук в другие; 

7)  продажа предприятия на аукционе является одной из форм приватизации;

8) право суверена — это право применения полезных свойств блага для себя;
9) феномен собственности выводится из проблемы редкости ресурсов;
10) право управления собственностью – это право обладать результатами от использования благ;
11) теологи считали, что «Собственность – это кража»;
12) право муниципальной собственности означает, что всем комплексом прав или различными его компонентами обладает государство.

Задание. Соотнесите правильно понятия прав собственности и их определений:

	1. право владения
	А. право на отчуждение, потребление, изменение или уничтожение блага

	2. право на доход
	Б. право решать, кто и как будет обеспечивать использование благ

	3. право управления
	В. право на защиту от экспроприации благ и от вреда со стороны внешней среды

	4. право использования блага
	Г. право исключительного физического контроля над благами

	5. право суверена
	Д. право обладать результатами от использования благ

	
	Е. право применения полезных свойств блага для себя


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 4

Рыночная система и рыночные отношения

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: сформировать у студентов понятие рыночной системы
Вопросы для обсуждения:

1. Как разные экономические системы решают основные проблемы экономики?

2. Необходимые условия функционирования рыночного механизма.

3. Что означает выражение «свобода выбора»?

4. Почему свободные цены являются основой существования рынка?

5. Как Вы понимаете выражение: «Конкуренция ─ двигатель производства»? Является ли оно правильным?

6. Каким образом взаимосвязаны экономические агенты в модели кругооборота деловой активности?

7. Раскройте преимущества и недостатки рыночного механизма.

8. Чем объясняется необходимость государственного вмешательства в рыночный механизм?    

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Модель кругооборота деловой активности включает все перечисленное, КРОМЕ:

А) людей, которые зарабатывают деньги, обменивая принадлежащие им ресурсы с предприятиями;

Б) обмен домохозяйств с предприятиями на рынке ресурсов и рынке товаров и услуг;

В) предприятий, продающих ресурсы домохозяйствам;

Г) потребителей, получающих доходы, за участие в производстве товаров и услуг.

2. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что:

А) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка;

Б) на рынке действует небольшое количество фирм;

В) фирмы, действующие на рынке, выпускают дифференцированную продукцию;

Г) фирмы, действующие на рынке, не способны влиять на цены.

3. Какое из перечисленных ниже утверждений является одной из характерных черт олигополии:

А) наличие на рынке небольшого количества покупателей;

Б) на рынке действует небольшое количество производителей;

В) на рынке отсутствует ценовая конкуренция;

Г) на рынке отсутствует неценовая конкуренция.

4. При наличии множества недостатков у ценового (рыночного) механизма есть одно неоспоримое преимущество. Оно выражается:

А) в предоставлении личной свободы всем агентам рынка;

Б) в эффективном распределении ресурсов;

В) в уравнительном распределении дохода;

Г) в стабильном развитии экономики.

5.Какое из перечисленных ниже утверждений является верным для монополии:

А) деятельность монополии не может быть ограничена государством;

Б) деятельность монополии не нарушает прав потребителей;

В) монополия не исключает существование конкуренции на рынке;

Г) монополист имеет возможность полностью контролировать цены на рынке.

6. Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике?

А) конкуренция.

Б) централизованное планирование.

В) частная собственность.

      Г) свобода предпринимательского выбора.

7. Понятие совершенной конкуренции предполагает, что:

А) значительное число фирм, оперирующих в отрасли, выпускают стандартные товары.

Б) имеется много покупателей, приобретающих этот товар по текущей цене.

В) имеет место свободный вход и выход на этот рынок.

Г) все предыдущие ответы верны.

8. Какой из нижеперечисленных элементов является наиболее важным для рыночной экономики:

А) эффективные профсоюзы; 

Б) всеобщее государственное регулирование; 
В) взвешенные действия предпринимателей; 
Г) активная конкуренция на рынке.
9. Производить товары с наименьшими затратами ресурсов в рыночной экономике предпринимателей побуждает:

А) желание получить большую прибыль;
Б) понимание того, что ресурсы ограничены и необходимо их экономить;
В) штрафы за расточительное использование ресурсов;
Г) чувство гражданского долга.
10. Государственное регулирование рыночной экономики направлено на…
А) обеспечение нормальных условий функционирования рынка;

Б) конкуренцию с частным сектором;

В) извлечение прибыли от предоставления государственных услуг;

Г) ограничение свободы предпринимательства и потребительского выбора.
12. Конкуренция:

А) препятствует расслоению общества на богатых и бедных, так как предполагает равные права для производителей и потребителей;

Б) способствует производству необходимых обществу товаров, эффективному использованию ресурсов;

В) улучшает экологическую ситуацию в стране;

Г) все ответы верны.

13. В рыночной экономике цены дают информацию. Это значит, что цены информируют:

А) производителей о том, какова ценность товаров и услуг для потребителей;

Б) домохозяйства о том, какие продукты могут и хотят приобрести предприятия;

В) правительство о том, какие продукты оно должно разрешить производить;

Г) о том, какие продукты имеются в неограниченном количестве.

14. Какой из этих признаков свидетельствует об отсутствии конкуренции в отрасли:
А) уровень прибыли ниже нормального для данной экономики;

Б) неспособность фирм данной отрасли к расширению производства;

В) невозможность другим фирмам «войти» в данную отрасль;

Г) более низкий отраслевой уровень оплаты труда, чем в среднем по стране.

15. К признакам свободной рыночной экономики относятся ______и______

А) совершенная конкуренция;
Б) преобладание корпоративной собственности;
В) преобладание частной индивидуальной собственности;
Г) сочетание рыночного и государственного механизма регулирования экономики.
16. Экономической целью домохозяйства как экономического агента является максимизация ...

А) удовлетворения потребностей;
Б) затрат экономических ресурсов;
В) доходов от продажи экономических ресурсов;
Г) общей прибыли.
17.Экономической целью фирмы как экономического агента является максимизация ...

А) удовлетворения потребностей;
Б) затрат экономических ресурсов;
В) доходов от продажи экономических ресурсов;
Г) общей прибыли.
II. Верны ли следующие утверждения:
1) важнейшая функция государства в рыночной экономике – создание свода законов, регулирующих поведение экономических субъектов;
2) получатель трансфертных выплат должен что-либо отдать за них государству;
3) монополистическая конкуренция – это рыночная структура, в которой доминируют несколько крупных производителей, контролирующих значительную часть рынка;
4) совпадение желаний на рынке означает, что два человека желают купить один и тот же товар или услугу;
5) в рыночной экономике больше товаров могут купить те, у кого больше денег;
6) вводя в оборот выражение «невидимая рука», английский экономист А.Смит имел в виду, что экономикой руководит государство, но общество этого не осознает;
7) бензозаправочная станция – это пример рынка;
8) в экономической модели кругооборота деловой активности домашние хозяйства предъявляют спрос на ресурсы.

9) совершенная и монополистическая конкуренция схожи тем, что рыночная власть фирм на этих рынках очень мала;
10) А. Смит полагал, что поведение предпринимателей и потребителей определяется альтруистическими мотивами.

Задачи:

1. В таблице представлена классификация экономических систем. Определите, как проявляются основания классификации в каждой из видов систем. Заполните таблицу:

	Параметры
	Свободный 

рынок
	Командная экономика
	Смешанная 

система

	Принятие экономических решений
	
	
	

	Механизм координации
	
	
	

	Собственность
	
	
	


2.  На рисунке представлена схема рыночного кругооборота. Раскройте содержание потоков.
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3. Заполните таблицу:

	Параметры
	Совершенная конкуренция
	Монополистическая конкуренция
	Олигополия
	Монополия

	Количество и размер фирм
	
	
	
	

	Вид продукта
	
	
	
	

	Контроль над ценой
	
	
	
	

	Вход на рынок
	
	
	
	


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 5

Рыночный механизм

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить особенности функционирования рыночного механизма
Вопросы для обсуждения:

1. Что оказывает влияние на динамику спроса? Как действуют ценовые и неценовые факторы?

2. Как связаны между собой объем предложения и цена? Как влияют неценовые факторы на предложение?

3. Опишите действие ценового механизма на рынке.

4. Каким образом государство влияет на действие рыночного механизма? 

5. Что означает «потолок цен», и в каких случаях это явление имеет место?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

         1. Закон спроса предполагает, что:

А) превышение предложения над спросом вызовет снижение цены;

Б) если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров;

В) кривая спроса обычно имеет положительный наклон;

Г) когда цена товара падает, объём планируемых покупок растет.

2. Чем можно объяснить сдвиг кривой спроса на товар Х?
А) предложение товара Х по некоторой причине уменьшилось;

Б) цена товара Х выросла, и как следствие этого потребители решили меньше покупать этого товара;

В) вкусы потребителей вызвали интерес к товару Х, и поэтому они хотят покупать его при любой данной цене больше, чем раньше;

Г) цена товара Х упала, поэтому потребители решили покупать     его при данной цене больше, чем раньше.

3. Рост цен на материалы, необходимые для производства товара Х, вызовет:
А) сдвиг кривой спроса вверх (или вправо);

Б) сдвиг кривой предложения вверх (или влево);

В) сдвиг кривой спроса и предложения вверх;

Г) сдвиг кривой предложения вниз.

4. Более высокая цена:

А) побуждает производителей продавать меньшее количество продукта;

Б) вызывает возникновение дефицита;

В) изображается сдвигом кривых спроса и предложения;

Г) вынуждает покупателей покупать меньшее количество продукта.

5. Изменение объема спроса на товар произойдет, если:

А) изменятся цены на другие товары;

Б) изменится технология производства;

В) изменится качество товара;

Г) изменится цена на товар.

 6. Какие из перечисленных товаров являются товарами-заменителями?

А) кроссовки и футболки;

Б) учебники и тетради;

В) спички и зажигалки;

Г) кухонные комбайны и стиральные машины.

  7. Если повысится цена на пакетированные соки, как изменится спрос на газированные напитки?

А) спрос сократится.

Б) спрос не изменится.

В) увеличится объем спроса на газированные напитки.

Г) увеличится спрос на газированные напитки.

 8. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:

А) спрос равен предложению;

Б) цена равна издержкам плюс прибыль;

В) уровень технологии меняется постепенно;

Г) объем предложения равен объему спроса.

9. Закон предложения утверждает, что:

А) спрос и предложение взаимосвязаны;

Б) увеличение предложения товара вызывает снижение цены на товар;

В) рост доходов населения вызовет увеличение предложения;

Г) при прочих равных условиях рост цены на товар вызовет увеличение объема предложения товара.

10. Рыночный спрос не испытывает влияния:

А) доходов потребителей;

Б) цен на взаимосвязанные товары;

В) цен на ресурсы;

Г) численности покупателей.

11.Совершенствование технологии сдвигает:

А) кривую спроса вверх и вправо;

Б) кривую спроса вниз и вправо;

В) кривую предложения вниз и вправо;

Г) кривую предложения вверх и влево.

12. Если предложение и спрос на товар возрастают, то:

А) цена повысится;

Б) увеличится общее количество;

В) цена останется стабильной;

Г) благосостояние общества вырастет.

13. Что может вызвать падение спроса на товар Х?

А) уменьшение доходов потребителей;

Б) увеличение цен на товары-субституты товара Х;

В) ожидание роста цен на товар Х;

Г) падение предложения товара Х.

14. Уменьшение цены на котлеты, при прочих равных условиях, приведет:

А) к росту цен на сосиски;

Б) к снижению цены на сосиски;

В) к уменьшению спроса на котлеты;

Г) к росту спроса на сосиски.

15. Понижение цены на бензин вызовет сдвиг:

А) вправо кривой предложения автомобилей;

Б) влево кривой спроса на автомобили;

В) влево кривой предложения автомобилей;

Г) вправо кривой спроса на автомобили.

16. Какой из перечисленных факторов вызовет сокращение предложения чая:

А) снижение цены на чай;

Б) сокращение предложения кофе;

В) сокращение рекламы чая на телевидении;

Г) гибель урожая чая.

17. Приход на рынок дополнительного производителя вызовет сдвиг…
А) кривой спроса вправо;

Б) кривой спроса влево;

В) кривой предложения вправо;

Г) кривой предложения влево.

II. Верны ли следующие утверждения:
1) "Поскольку в этом районе много бедных людей, спрос на все виды потребительских товаров должен быть очень велик"; 

2) теннисные ракетки и теннисные мячи обычно покупают одновременно потому, что это товары-субституты;
3)  сдвиг кривой предложения вправо означает, что производители предлагают большее количество продукта при каждом уровне цен;

4) изменение потребительских предпочтений приводит к движению вдоль кривой спроса;

5) при прочих равных условиях плохой урожай картофеля приведет к росту цен на чипсы;

6) цена спроса на товар – это самая низкая цена, по которой можно приобрести товар;

7) рост потребительских доходов вызовет рост спроса на все товары;

8) товар, который плохо сделан, относится к товарам низшей категории;

9) уравновешивающая функция цены выражается в ликвидации товарных избытков и дефицитов;
10) состояние рынка, при котором объем спроса превышает объем предложения – это возникновение излишков;

11) закон спроса характеризует прямую зависимость величины спроса от цены;
12) равновесная цена на рынке товара – это цена, по которой производители хотят продать наибольшее количество своей продукции.
Задачи:

1. В таблице представлены изменения, влияющие на спрос и предложение. Охарактеризуйте их влияние с помощью кривых спроса и предложения (поставьте «галочки» в тех колонках,  название которых характеризует эффект изменения).

	Изменения (при прочих равных 
условиях)
	Сдвиг кривой спроса
	Движение вдоль кривой спроса
	Сдвиг кривой предложения
	Движение вдоль кривой предложения

	Изменение цен конкурирующих товаров
	
	
	
	

	Внедрение новой технологии
	
	
	
	

	Изменение моды на товар
	
	
	
	

	Слух о повышении цены на товар А
	
	
	
	

	Повышение ставки заработной платы рабочих, производящих товар Б
	
	
	
	


2. Функция спроса на товар QD = 15 – 4P; функция предложения QS = –3 + 5P.

Задания: 1) определить равновесную цену и равновесный объем продаж; 2) подтвердить свои расчеты графически.
 3. Функция спроса на товар QD = 30–5P; функция предложения QS = –5+2P.

Задания: 1) определить равновесную цену и равновесный объем продаж; 2) как изменятся объемы спроса и предложения, если установится цена равная 4 д.е.; 3) что произойдет с объемом продаж, если цена установится на уровне 6 д.е.; 4) подтвердите расчеты графически. 
4. Если функция спроса на товар задана уравнением Qd=50–2P, а функция предложения – Qs=3P+5, определить:

а) равновесные цену и количество на рынке;

б) излишки (выигрыши) потребителей и производителей, а также общественный выигрыш.

5. В таблице представлены данные, характеризующие различные ситуации на рынке консервированной фасоли за месяц:  

	P, (у.е)
	QD, тыс. бан.
	QS, тыс. бан.
	Избыток (+),  дефицит (–)

	8

16

24

32

40
	70

60

50

40

30
	10

30

50

70

90
	


а) заполните таблицу; б) постройте график спроса и предложения; в) определите равновесную цену и равновесный объем фасоли на рынке; д) рост потребительских доходов повысил потребление консервированной фасоли на 15 тыс. банок при каждом уровне цен. Каковы теперь будут равновесные цена и объем? Постройте новый график.
 6. На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А.
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	А) Если цена вырастет до уровня P=33, то чему будут равны величины спроса и предложения?

Б) Если цена упадет до уровня P=15, то чему будут равны величины спроса и предложения?


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 6

Эластичность спроса и предложения
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить, какую роль играет понятие  эластичности спроса и предложения в принятии решений покупки и продажи
Вопросы для обсуждения:

1. Как ценовая эластичность спроса может быть использована для измерения реакции объема спроса на изменения в цене?

2. Чем обусловлены различия в величинах коэффициента ценовой эластичности спроса на различные товары?

3. Как связаны между собой характер реализуемого товара и величина коэффициента эластичности спроса по доходу?

4. Сравните различия в величине коэффициента перекрестной эластичности по определенным группам товаров.

5. Чем характеризуется ценовая эластичность предложения?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Пекарня «С пылу с жару» повысила цены на фирменные булочки с 5.50 до 6 рублей. В результате за один месяц общая выручка увеличилась на 1000 рублей. Спрос на булочки:

А) эластичный;

Б) неэластичный;

В) падает;

Г) растет.
2. Спрос на бензин менее эластичен, чем спрос на автомобили, так как:

А) бензин и автомобили являются товарами-дополнителями;

Б) бензин практически не имеет товаров-заменителей;

В) коэффициент эластичности спроса по цене для автомобилей ниже коэффициента эластичности для бензина;

Г) потребителям легче отказаться от приобретения бензина, чем от покупки автомобиля.

3. Товар можно отнести к товарам низшей категории, если:

А) эластичность его спроса по доходу равна  (–1,5);
Б) ценовая эластичность его спроса равна 1;
В) перекрестная эластичность его спроса равна  (– 0,7);
Г) эластичность его спроса по доходу равна 1,3.

4. Ценовая эластичность спроса будет выше:
А) на товары первой необходимости, чем на предметы роскоши;

Б) в тех случаях, когда потребители используют данный товар с наибольшей пользой для себя;

В) чем больше альтернативные издержки производства товаров;
Г) чем менее необходим товар потребителю.

5. Эластичность предложения зависит от:

А) числа товаров-заменителей данного продукта;

Б) периода времени, в течение которого продавцы могут приспособиться к изменениям цен;

В) того, является ли товар предметом первой необходимости или роскоши;

Г) доли дохода потребителя, направляемой на покупку данного товара.

6. Какое из следующих утверждений не относится к характеристике эластичного спроса на товар?
А) коэффициент ценовой эластичности меньше единицы;

Б) общая выручка продавца сокращается, если цена растет;

В) покупатели относительно чутко реагируют на изменение цены;

Г) относительное изменение объема спроса больше, чем относительное изменение цены.

7. Если спрос на сельскохозяйственную продукцию неэластичен, то при хорошем урожае доходы фермеров:

А) вырастут, так как увеличится объем продаваемой продукции;

Б) сократятся, так как относительное снижение цен окажется бо́льшим, чем относительное увеличение объема продаж;

В) вырастут, так как  произойдет увеличение цен на продукцию, вызванное повышением спроса;
Г) останутся неизменными, так как относительное увеличение объема продаж будет равно относительному снижению цен.

8. Фирма производит два товара – А и Б. Товар А имеет много заменителей; цена товара Б занимает значительную долю в расходах потребителей. Увеличение цены на каждый товар приведет к:

А) увеличению выручки от продажи товара А и сокращению выручки от продажи товара Б;

Б) увеличению выручки от продажи товара А и товара Б;

В) сокращению выручки от продажи товара А и увеличению выручки от продажи товара Б;
Г) сокращению выручки от продажи товара А и товара Б.

9. Если цена товара эластичного спроса снизилась с 5 у.е. до 4 у.е., то выручка:
А) сократилась;
Б) выросла;

В) осталась неизменной;

Г) эластична.

10. Какое из указанных ниже значений коэффициента эластичности по доходу относится к товарам первой необходимости?

А) меньше 0;

Б) больше 0, но меньше 1;

В) больше 1;

Г) 1.

11. Кривая абсолютно неэластичного спроса представляет собой:

А) горизонтальную линию;

Б) вертикальную линию;

В) кривую линию с положительным наклоном;

Г) кривую линию с отрицательным наклоном.

12. Производитель товара Х снизил цену на свой  товар на 5%, в результате чего объем продаж вырос на 4%. Спрос на товар Х является:

А) эластичным;

Б) неэластичным;

В) спросом единичной эластичности;
Г) абсолютно эластичным.

13. Товар можно отнести к товарам высшей категории, если:

А) эластичность спроса по доходу равна (–0, 5);

Б) эластичность спроса по цене равна 1,2;

В) перекрестная эластичность спроса по цене равна (–0,7);

Г) эластичность спроса по доходу равна 2. 
14. В каких ДВУХ случаях предложение будет эластичным:

А) предложение бритвенных лезвий, когда фирмы их производящие работают неполный рабочий день;

Б) производство каучука, когда объем спроса и предложения на рынке равны;

В) предложение нефти, когда хранилища нефти заполнены.
II. Верны ли следующие утверждения:
1) ценовая эластичность на протяжении всей кривой спроса не меняется;
2) чем меньшую долю своего дохода потребитель расходует на покупку какого-либо продукта, тем более эластичен спрос на него;
3) спрос на товар неэластичен по цене, если у него много товаров-заменителей;

4) эластичность предложения наиболее высокая в коротком периоде;
5) если с увеличением цены товара уменьшается выручка, то спрос на данный товар является неэластичным; 

6) спрос на определенный сорт масла будет неэластичным;

7) если коэффициент ценовой эластичности спроса на товар равен 0,75, то такой спрос является эластичным;
8) эластичность спроса по доходу на золотые часы высокая;

9) если доходы покупателей вырастут, то потребление хлеба увеличится;

10) положительное значение коэффициента перекрестной эластичности двух товаров означает, что эти товары являются взаимозаменяемыми;

 11) если при сокращении цены на учебники с 10 у.е. до 5 у.е. объём продаж не изменился, то спрос на учебники является абсолютно неэластичным;
12) спрос на предметы роскоши более эластичен, чем спрос на товары первой необходимости.
Задачи:

1. Спортивный стадион вмещает 30 000 болельщиков. В таблице  дана шкала спроса на билеты на финал кубка по футболу:

	Цена, у.е.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Объем, тыс. шт.
	45
	40
	35
	30
	25
	20
	15
	10
	5


Задания: 1) Начертите кривые спроса и предложения. 2) Определите равновесную цену. 3) Какую цену необходимо установить, чтобы получить максимальную выручку?

 2. В таблице представлен спрос на учебники:

	Ed
	Qd , (шт.)
	P, (у.е.)
	TR, (у.е.)

	—
	0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
	20

18

16

14

12

10

8

6

4

2
	


Задания: 1) Рассчитайте коэффициенты ценовой эластичности спроса и определите сумму выручки при каждом значении цены, занесите данные в таблицу. 2) Установите, при каких значениях цены, приведенных в таблице, имеет место спрос эластичный, неэластичный и единичной эластичности.  3) Как влияет изменение цены на учебники на величину выручки при эластичном спросе? Почему? 4) Начертите кривые спроса на учебники и торговой выручки. 

3. В таблице представлены данные по спросу и предложению товара Х:

	ES
	QS, шт.
	P, руб.
	QD, шт.
	TR, руб.
	ED

	–
	28
	10
	10
	
	–

	
	22
	9
	13
	
	

	
	17
	8
	17
	
	

	
	13
	7
	22
	
	

	
	11
	6
	25
	
	


Задания: 1) заполните таблицу – определите коэффициенты эластичности спроса и предложения, а также рассчитайте выручку; 2) сопоставьте полученные данные и проанализируйте взаимосвязь эластичности спроса и выручки, а также покажите эту взаимосвязь графически.
4. В таблице представлены данные о структуре расходов семьи за два года (цены на товары не меняются). Заполните таблицу:

	Покупаемый товар
	Расходы на покупку, у.е.
	Доля в бюджете семьи
	ΕY
	Характер товара

	
	1-й год
	2-й год
	1-й год
	2-й год
	
	

	А
	30
	50
	
	
	
	

	Б
	30
	70
	
	
	
	

	В
	25
	20
	
	
	
	

	Г
	15
	60
	
	
	
	

	Итого
	100
	200
	
	
	
	


5. В таблице представлены данные о различных товарах.

	
	Рынок А
	Рынок Б
	Рынок В
	Рынок Г

	Р0
	10 у.е
	400 у.е.
	—
	25 у.е. за ед. товара Х

	Q0
	15 тыс.шт.
	600 шт.
	16 шт.
	160 ед. товара Z

	Р1
	16 у.е.
	800 у.е.
	—
	35 у.е. за ед. товара Х

	Q1
	10 тыс. шт.
	1800 шт.
	40 шт.
	180 ед. товара Z

	Y0
	—
	—
	20000 у.е.
	—

	Y1
	—
	—
	40000 у.е.
	—


Задания: 1. Какой вид эластичности можно установить для товаров, представленных на каждом рынке? 2. Коэффициенты эластичности. 3. К какому виду относится товар, представленный на рынке В? 4. Какими по отношению друг к другу являются товара, представленные на рынке Г?

6*. Спрос и предложение товара Х заданы линейными уравнениями. Равновесная цена 50 руб., равновесное количество 100 штук. В точке равновесия эластичность спроса по цене ЕD = – 1,75, а ценовая эластичность предложения ЕS = 0,4. Выведите уравнения кривых спроса и предложения.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 7
Производство, издержки и прибыль
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: сформировать у студентов понятие результата деятельности фирмы
Вопросы для обсуждения:

1. Что такое производственная функция и каким образом она выражает связь между структурой затрат и выпуском продукции?

2. В чем отличие долгосрочного и краткосрочного периода? 

3. В чем суть закона убывающей предельной отдачи?

4. Как определяются средний и предельный продукт переменного фактора? Как их графики подтверждают действие закона убывающей отдачи?

5. Какие виды эффекта масштаба Вы знаете?

6. Раскройте содержание всех видов издержек. Почему в краткосрочном периоде все издержки делятся на постоянные и переменные?

7. Как определяется линия долгосрочных средних издержек? Как ее форма зависит от эффекта масштаба?

8. Что такое прибыль?

9. Какие функции прибыли Вы знаете?
Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Фирма расширилась, в результате ее производство увеличилось на 50%. При этом ее общие издержки возросли на 60%. Каким экономическим термином обозначаются эти изменения?

А) положительный эффект масштаба производства;

Б) закон убывающей отдачи;

В) отрицательный эффект масштаба производства;

Г) ни один из ответов не является верным.

2. Понятие постоянных и переменных издержек имеет место только:  
А) в краткосрочном периоде;

Б) в долгосрочном периоде;

В) для фирмы-монополиста;

Г) для рынка совершенной конкуренции.

3. Переменные издержки ─ это:

А) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;

Б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;

В) явные и неявные издержки;

Г) альтернативные издержки производства.

4. Неявные издержки ─ это:

А) расходы на производство продукции при наиболее выгодном использовании ресурсов;

Б) затраты при наиболее эффективном способе производства данного продукта;

В) издержки при наиболее выгодном из всех возможных способов использования собственных ресурсов;

Г) все ответы не верны.

5. Изокванта иллюстрирует:

А) кривую общего объема производства;

Б) производственную функцию;

В) кривую среднего продукта;

Г) различные объемы продукта, которые можно произвести при заданных объемах количества ресурсов.

6. Предельный продукт – это прирост общего объёма производства в результате:

А) роста производительности труда;

Б) применения дополнительной единицы труда;

В) уменьшения используемых факторов производства;

Г) все ответы неверны.

7. Компания А может выпускать продукцию с постоянными предельными издержками. Это значит, что:

А) производственные затраты не повышаются при увеличении выпуска продукции;

Б) производственные издержки повышаются на одну и ту же величину при выпуске каждой дополнительной единицы продукции;

В) компания получает прибыль при любой цене на свою продукцию;

Г) все перечисленное неверно.

8. Взаимосвязь между всеми возможными вариантами сочетаний факторов производства и объёмом выпускаемой продукции выражается при помощи:

А) кривой производственных возможностей;

Б) кривой общего объёма выпуска продукции;

В) производственной функции;

Г) кривой общих затрат.

9. Отрицательный эффект масштаба свидетельствует о том, что фирме…

А) необходимо перейти к трудоемкой технологии

Б) требуются дополнительные факторы производства

В) не имеет смысла наращивать объем производства

10. Объем выпуска фирмы – 1000 ед. товара, цена товара – 50 руб., общие средние издержки (АТС) при выпуске 1000 ед. товара – 30 руб. Общая прибыль фирмы равна…   
А) 80 тыс. руб.;     Б) 20 тыс. руб.;    В) 20 руб.;

Г) нельзя определить на основе имеющихся данных.

11. Величина общих издержек предприятия представлена функцией ТC = 30 + 20Q – 2Q2, где Q – объем произведенной продукции. Величина постоянных издержек равна…         А) 20;      Б) 30;      В) 52;      Г) 0.
12. Какие ДВА фактора относятся к постоянным издержкам?

А) топливо и электроэнергия;

Б) страхование от пожара заводских зданий;

В) сырье;

Г) арендная плата.

13. Какие слова пропущены в предложениях:

А) Положительный эффект масштаба наблюдается, когда увеличение объема производства приводит к сокращению ...... издержек производства.

Б) прибыль – это разница между ……. и общими издержками.

В) …….издержки – это величина общих затрат на производство единицы продукции.

II. Верны ли следующие утверждения:
1) увеличение арендной платы за копировальное оборудование для фирмы увеличит переменные издержки;

2) предельный продукт труда – это дополнение к общему объему продукции;
3) когда предельный продукт становиться величиной отрицательной, общий объем производства сокращается;

4) когда предельный продукт становится величиной отрицательной, общий объём производства сокращается;

5) прибыль – это разница между общими и средними издержками;

6) чем больше объем производства в фирме, тем меньше общие постоянные издержки;

7) когда общий объём продукта растет убывающим темпом, предельный продукт является возрастающей величиной;

8) в долгосрочном периоде все издержки являются постоянными;

9) нулевая прибыль (точка безубыточности) на графике показывает наибольшее расстояние между линиями общей выручки и общими издержками; 
10) предельный продукт достигает максимума, когда предельные издержки оказываются минимальными;
11) Специализация (разделение труда) может привести к положительному эффекту масштаба.
Задачи:

1. Какие данные пропущены в таблице, в которой показан выпуск продукции в тоннах за неделю?

	Количество рабочих, L
	Общий продукт, Q
	Средний продукт, APL
	Предельный продукт, MPL

	1

2

3
	100

...

360
	100

...

120
	100

120

...


2.  Фирма несет постоянные издержки в размере 45 у.е. Заполните таблицу и постройте кривые средних и предельных издержек. 
	Q
	AVC
	AFC
	ATC
	TC
	MC

	0
	0
	
	
	
	

	1
	17
	
	
	
	

	2
	15
	
	
	
	

	3
	14
	
	
	
	

	4
	15
	
	
	
	

	5
	19
	
	
	
	

	6
	29
	
	
	
	


3. На рисунке представлены кривые средних и предельных издержек.
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а) Какова величина средних общих издержек при производстве продукта в объеме Q3?

б) Площади какой фигуры соответствуют общие переменные издержки при объеме выпуска Q2? (Заштрихуйте фигуру на графике).

в) Какова величина средних постоянных издержек при объеме производства Q1? 

г) Площади какой фигуры соответствуют общие  издержки при объеме производства Q3?
4. Совокупный доход предприятия 800 тыс. руб., заработная плата работников составила 300 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 350 тыс. руб., неявные издержки – 50 тыс. руб. Определите размер экономической прибыли.
5. Доход предприятия при объеме реализации 50 шт. составил 5 000 руб., а средние общие издержки 80 руб. / шт. Чему равна прибыль предприятия?

6. Заполните таблицу:

	L, чел.
	PL, руб.
	Q, шт.
	APL, шт.
	MPL, шт.
	ATC, руб.
	MC, руб.

	1
	10
	10
	
	
	
	

	2
	20
	25
	
	
	
	

	3
	30
	37
	
	
	
	

	4
	40
	47
	
	
	
	

	5
	50
	55
	
	
	
	

	6
	60
	60
	
	
	
	

	7
	70
	63
	
	
	
	

	8
	80
	63
	
	
	
	

	9
	90
	62
	
	
	
	

	10
	100
	60
	
	
	
	


Задание: а) начертите графики предельной и средней производительности (верхний график), предельных и средних издержек (нижний график); б) проведите анализ кривых предельной и средней производительности в сопоставлении с кривыми предельных и средних издержек. Объясните взаимосвязь и зависимость между этими парами кривых.
7*. В таблице дана производственная сетка для выпуска продукта А:
	Годы 
	Q, шт.
	L, чел-час
	K, маш-час

	1 (Е1)
	200
	30
	80

	2 (Е2)
	350
	45
	120

	3 (Е3)
	700
	90
	240

	4 (Е4)
	750
	99
	264


Задания: а) рассчитайте в %% ΔQ, ΔL, ΔK при переходе от Е1 к Е2, от Е2 к Е3, от Е3 к Е4; б) определите какой эффект масштаба производства имеет фирма на 2-й, 3-й и 4-й годы своего развития; в) постройте кривую средних долгосрочных издержек фирмы, если PL =30 д.е., а РК = 40 д.е. г) Объясните, как форма кривой средних долгосрочных издержек иллюстрирует эффекти масштаба производства фирмы.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 8
Рынок труда и заработная плата
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: рассмотреть основы функционирования рынков факторов производства
Вопросы для обсуждения:

1. Как определяется спрос на ресурсы?

2. Оптимальное соотношение ресурсов и условие максимизации прибыли.

3. В чем состоят особенности спроса на труд и предложения труда?

4. Как устанавливается рыночная ставка заработной платы? 

5. В чем отличие реальной заработной платы от номинальной?

6. Чем обуславливается дифференциация в оплате труда?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Спрос на труд зависит от:

А) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;

Б) цен ресурсов-заменителей;

В) цен дополняемых ресурсов;

Г) все перечисленные ответы являются верными.

2. Какой из перечисленных ниже факторов может в наибольшей степени оказать влияние на установление высокой ставки заработной платы работников автомобилестроительного завода:

А) рост спроса на отечественные автомобили;

Б) требование профсоюзов повысить заработную плату работникам отрасли;

В) государственный закон, официально устанавливающий более высокую минимальную ставку заработной платы;

Г) цены на импортные автомобили.

3. При прочих равных условиях сдвиг влево кривой спроса на труд работников отрасли может быть связан с:

А) ростом цен на ресурс-заменитель;

Б) понижением спроса на продукцию, производимую с использованием труда работников данной отрасли;
В) понижением цены на дополняющий ресурс;
Г) увеличением спроса на продукцию, производимую с использованием труда работников данной отрасли.

4. Какой из перечисленных факторов способен в наименьшей степени оказать влияние на производительность труда:

А) накопление капитальных ресурсов;

Б) вложения в человеческий капитал;

В) высокое вознаграждение за высококвалифицированный труд;

Г) принятие закона о повышении уровня МРОТ.

5. Многие экономисты являются противниками высоких ставок МРОТ, потому что они:

А) могут привести к росту безработицы;

Б) увеличивают стоимость производства;

В) приводят к росту цен на потребительские товары и услуги;

Г) имеют следствием все перечисленные явления.

 6. Предельный продукт фактора производства в денежном выражении:

А) представляет собой продажную цену последней единицы продукта;

Б) равен изменению общего размера выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства;

В) равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;

Г) ни один из ответов не является верным.

7. Спрос на труд зависит от:
А) величины предельного продукта в денежном выражении, создаваемого трудом;
Б) соотношения стоимости труда и техники;
В) спроса на деньги;
Г) уровня доходов трудящихся.
8. При увеличении ставок заработной платы:

А) произойдет сокращение занятости, если спрос на труд эластичен;

Б) произойдет сокращение занятости, если спрос на труд абсолютно неэластичен;

В) произойдет увеличение занятости, если спрос на труд эластичен;

Г) произойдет увеличение занятости, если спрос на труд неэластичен.

II. Верны ли следующие утверждения:

1) кривая спроса на труд конкретной фирмы является убывающей потому, что фирма, чтобы продать больше, должна снижать цены на свою продукцию;

2) руководитель фирмы, желающий нанять работников, предъявляет спрос на труд до того момента, когда выручка от использования последнего работника сравняется с издержками по его использованию;

3)  если ставка заработной платы устойчиво возрастает – это приводит сначала к увеличению предложения труда, а затем к уменьшению;

4) спрос на товары является производным от спроса на ресурсы;

5) экономическая рента – это бонус за выполнение определенных показателей;

6) фирма максимизирует прибыль в том случае, когда она нанимает рабочих в таком количестве, при котором предельный продукт труда в денежном выражении равен ставке заработной платы;

7) спрос на труд предъявляет индивидуум;

8) одной из особенностей рынка труда является длительность контакта продавца и покупателя;

9) при сдельной форме оплаты труда заработок зависит от продолжительности труда;

10) Предельная производительность труда в денежном выражении – это прирост заработной платы работника.
Задачи:

1. Предположим, что уровни оплаты труда и занятости первоначально одинаковы для инженеров-мужчин и женщин, но предложение труда инженеров женщин более эластично, чем предложение труда инженеров-мужчин. Породит ли это дифференциацию заработной платы между мужчинами и женщинами, если спрос на их труд увеличивается одинаково? Дайте пояснения с использованием в Вашем ответе соответствующих графиков для двух рассматриваемых рынков труда (мужского и женского).

2. Рыночный спрос на труд описывается формулой LD= 50 – w, где LD – объем используемого труда в тысячах человек, а  w – дневная ставка заработной платы. Рыночное предложение труда:   LS = 2 w – 25. Определите объем безработицы при установлении государством минимальной ставки заработной платы в 30 денежных единиц.
3. Заполните следующую таблицу спроса на труд для фирмы, нанимающей работников в условиях совершенной конкуренции и реализующей свою продукцию на конкурентном рынке (цена продукции P = 3 у.е.)

	L, чел
	Q, шт.
	MPL, шт.
	TR, у.е.
	MRPL, у.е.

	0

1

2

3

4

5

6
	0

17

31

43

53

60

65
	—
	
	—


Задание: 1) сколько работников будет нанимать фирма, если существующая ставка заработной платы равна 28 у.е.; 20 у.е. Почему? 2) постройте кривую спроса на труд данной фирмы. Какой наклон имеет данная кривая и почему?

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 9
Рынок капитала и земли

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить основы функционирования рынков капитала и земли
Вопросы для обсуждения:

1. Как фирмы определяют уровень инвестиций? От чего он зависит?

2. Что такое дисконтирование?

3. Почему предложение земли является абсолютно неэластичным?

4. Чем определяется размер земельной ренты?

5. От чего зависит цена земли?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1.  Какое из следующих понятий представляет собой производительный экономический ресурс?

А) денежный капитал;

Б) средства производства;

В) процент;

Г) прибыль.

2. Какие из перечисленных факторов влияют на инвестиционный спрос?

А) ставка процента;

Б) ожидаемая норма чистой прибыли;

В) оптимизм или пессимизм предпринимателей;

Г) все перечисленные факторы.

3. Цена земли зависит от:

А) величины ежегодной ренты;

Б) ставки банковского процента;

В) величины спроса на землю;

Г) все перечисленное верно.

4. Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если: 

А) снижается цена земли;

Б) растет спрос на землю;

В) сокращается спрос на землю;

Г) предложение земли растет.

5. Если номинальная процентная ставка составляет 10%, а темп инфляции определен в 14% в год, то реальная процентная ставка составит:

А) 24%;     Б) 6%;    В) (–4)%;    Г) 4%.

6. Фирма предполагает взять банковскую ссуду на строительство нового предприятия. Годовая ставка процента составляет 19%. Ожидаемая норма прибыли определена в 24%. При этих условиях фирма:

А) не будет строить новое предприятие;

Б) будет строить новое предприятие;

В) не сможет принять решения на основе имеющейся информации;

Г) несмотря на убыток, решит строить предприятие.

7. Рост процентной ставки приведет к:

А) росту спроса на заемные средства;

Б) росту предложения заемных средств;

В) росту объема предложения заемных средств;

Г) росту объема спроса на заемные средства.

8. Земельные собственники вообще не получат ренту, если:

А) существует налог на землю;

Б) кривые спроса и предложения земельных участков пересекаются;

В) кривая предложения находится справа от кривой спроса;

Г) кривая предложения земли абсолютно неэластична.

9. Равновесная процентная ставка выравнивает:

А) номинальную и реальную процентные ставки;

Б) объем спроса и предложения заемных средств;

В) потребление и сбережение;

Г) ни одна из ситуаций не имеет места. 

10. Положительное решение о строительстве моста, который будет служить 200 лет и приносить ежегодно прибыль в размере 10%, будет принято при условии, что процентная ставка составляет: 

А) не более 20%;    Б) менее 10%;

В) более 10%;         Г) более 20%

11. Если ставка процента составляет 5%, а рента равняется 400 тыс. руб., то цена земли составит…
А) 420 тыс. руб. 

Б) 8 млн. руб.

В) 2 млн. руб.
12. Если участок земли в 5 га продается по цене 10 тыс. д.е., а процентная ставка составляет 5%, то участок способен приносить в течение года ренту за 1 га равную (в тыс. д.е.)…

А) 2;      Б) 0,1;    В) 0,5;    Г) 10.
II. Верны ли следующие утверждения:

1) поскольку предложение земли абсолютно неэластично, то спрос на землю является единственным фактором, определяющим земельную ренту.

2) земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если предложение земли вырастет;

3) реальная ставка процента может быть отрицательной;

4) при любом уровне процентной ставки не реализуются те инвестиционные проекты, по которым норма прибыли выше ставки процента;

5) равновесная ставка процента устанавливается в том случае, если предложение капитала превышает спрос на него;

6) фирма будет осуществлять инвестиции в том случае, если ожидаемая норма прибыли будет меньше, чем процентная ставка;

7) величина земельной ренты уменьшится, если кривая спроса на землю сдвинется вправо;

8) ограниченность природных ресурсов не позволяет найти эффективный способ их использования;

9) технологические изменения, приводящие к увеличению нормы прибыли на осуществляемые инвестиционные проекты, приводят к увеличению спроса на заемный капитал;

       10) предложение заемных средств не зависит от ставки процента.

Задачи:

1. Студент имеет 10000 рублей и решает сберечь их или потратить. Если он положит их в банк, то к концу года он получит 11200 рублей. Годовой темп инфляции 14 %.

 Ответьте на вопросы: 1) чему равна номинальная процентная ставка? 2) чему равна реальная процентная ставка? 3) что бы Вы посоветовали студенты в этих условиях? 4) как повлияло бы на Ваше решение снижение темпа инфляции до 10 %?
2. Спрос на землю описывается уравнением Q = 100 ─ 2r, где   Q = 90 га ─ площадь земельных угодий; r ─ земельная рента (у.е.); i = 12 % ─ ставка банковского процента. Определите цену  одного гектара земли и постройте график спроса и предложения на землю. 

3. На рисунке представлена ситуация на рынке необработанных земельных участков. Укажите, верными или неверными является следующие утверждения:


[image: image6.emf] 
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а) если спрос на землю представляет кривая D3, то общий объем земельной ренты равен площади фигуры Or3cQS; б) если спрос на землю представляет кривая D2, а величина налога на гектар земли равна  ab, то общая сумма земельной ренты вырастет на величину равную площади r1r2ba; в) если спрос на землю вырастет с D2  до D3, а земельный налог в расчете на гектар составляет bc, то чистая земельная рента, достающаяся собственнику будет  составлять величину площади фигуры Or2bQS.

4. Предполагается, что станок будет служить два года, принося ежегодный доход в 3500 у.е. К концу второго года, его можно продать за 8000 у.е. Определите текущую дисконтированную стоимость, если: А) ставка процента 18%; Б) ставка процента 20%, но предполагаемая инфляция 14% в год?

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 10
Внешние эффекты и общественные блага
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: сформировать у студентов понятие внешних эффектов в экономике
Вопросы для обсуждения:

1. Что понимают под внешними эффектами?

2. Что относится к отрицательным внешним эффектам и каким образом они влияют на общее размещение ресурсов?

3. Что означает недовложение ресурсов и недовыпуск товаров и услуг при положительных внешних эффектах?

4.  Практическое применение теории внешних эффектов. Механизмы регулирования охраны окружающей среды.
5. Какие блага называются общественные?

6. В чем смысл проблемы «безбилетника»?
Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Отрицательный внешний эффект – это:

А) процент дополнительного дохода, который выплачивается государству в виде подоходного налога;

Б) отрицательные налоги;

В) стоимость использования ресурса, не отраженная в ценах;

 Г) выгода, не отраженная в ценах.

2. Внешние эффекты возникают в случаях, когда:

А) определяется сумма предельных полезностей для всех потребителей;

Б) рассчитываются издержки или выгоды от рыночных операций, не отражаемые в ценах;

В) в стране неравномерно распределяется  совокупный доход между отдельными лицами;

Г) возникают дополнительные затраты, которые несут фирмы и любые третьи лица по отношению к рыночным операциям, когда производится еще одна единица товара.

3. Отрицательный внешний эффект приводит к тому, что товар:

А) выпускается в недостаточном количестве и на него назначаются необоснованно высокие цены;

Б) выпускается в недостаточном количестве и на него назначаются необоснованно низкие цены;

В) выпускается в чрезмерном количестве и на него назначаются необоснованно высокие цены;

Г) выпускается в чрезмерном количестве и на него назначаются необоснованно низкие цены.

4. Положительный внешний эффект имеет место в следующей ситуации:

А) снижения налога на добавленную стоимость;

Б) производство спортивных товаров;

В) снижение затрат фирмы с ростом объема производства;

Г) производство какого-либо товара в условиях совершенной конкуренции.

5. Отрицательный внешний эффект имеет место в следующей ситуации:

А) увеличение ставки налога на прибыль;

Б) увеличение урожая у фермера, вызванное установкой его соседом дренажной системы;

В) производство табачных изделий;

Г) покупка фирмой сырья со скидкой.

6. Чисто общественным благом НЕ является…

А) национальная оборона;
Б) охрана общественного порядка;
В) высшее образование; 

Г) единая энергетическая система.

7. Предоставление государством налоговых льгот производителям с целью получения положительного внешнего эффекта приводит к ...

А) увеличению спроса;
Б) увеличению предложения;
В) уменьшению спроса; 

Г) уменьшению предложения.
8.__________ сопровождается проявлением отрицательного внешнего эффекта.

А) производство лекарственных средств;
Б) получение очного высшего образования;
В) потребление табака (курение);
Г) повышение квалификации работников.
9. Общественные блага характеризуются __________в потреблении

А)  неисключаемостью и конкурентностью;
Б)  неконкуретностью и исключаемостью;
В)  исключаемостью и конкурентностью;
Г)  неисключаемостью и неконкурентностью.
10. Условием превращения общественного блага в частный товар является…

А) устранение условий свободного доступа к благу и установление платы за его использование;
Б) только установление очереди среди потребителей данного блага;
В) установление платы за пользование благом;
Г) принятие коллективного договора о пользовании данным благом.
11. Примером общественного блага является …

А) мороженое;
Б) автомобиль;
В) национальная оборона;
Г) медицинская услуга.
12. Отрицательные экстерналии – это внешние эффекты, которые …

А) негативно отражаются на интересах лиц,  участвующих в сделке;
Б) приносят выгоду третьим лицам, не участвующим в сделке;
В) приносят выгоду лицам, участвующим в сделке;
Г) негативно отражаются на интересах третьих лиц, не участвующим в сделке.
13. Процесс выброса химкомбинатом загрязнений, наносящих вред здоровью людей, в атмосферу является примером …

А) отрицательных внешних эффектов
Б) квазиобщественного блага

В) выгод перелива

Г) общественного блага

II. Верны ли следующие утверждения:

1) фирма, стремясь максимизировать прибыль, учитывает внешние затраты производства продукции;

2) внешние издержки представляют собой полезные эффекты производства товаров;

3) предельные общественные издержки представляют собой сумму предельных частных и внешних издержек;

4) положительный внешний эффект возникает, когда предельные выгоды ниже предельных общественных выгод;

5) экологический мониторинг – это система постоянного наблюдения и контроля за уровнем выбросов конкретных загрязнителей во внешнюю среду;

6) эффективный уровень контроля за загрязнением соответствует уровню уменьшения загрязнения, при котором предельные общественные издержки, связанные с этим уменьшением, равны его предельной общественной полезности;

7) положительный внешний эффект – это полезность, не отраженная в ценах;

8) при наличии отрицательного внешнего эффекта предельные индивидуальные издержки превышают предельные общественные издержки;

9) к чисто рыночным методам регулирования охраны окружающей среды относится законодательное установление норм выбросов;

10) фирма имеет право продать «кредит», дающий право на превышение норм выбросов в будущем.

Задачи:

1. Использование детекторов дыма приводит к появлению положительного внешнего эффекта. Покажите на графике, каким образом корректирующая субсидия увеличит спрос на них и цену этих устройств. Каковы расходы на детекторы дыма до и после введения субсидий?  Каковы будут чистая цена и чистые расходы потребителей на эти устройства после получения субсидий?

2. Предположим, что некий институт экономических исследований рекомендует федеральному правительству обложить продажи промышленных и продовольственных товаров налогом с оборота в 5%. При этом предоставляемые услуги (парикмахерские, юридические и прочие) – только в 2%. Может ли это улучшить распределение ресурсов?

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 11
Макроэкономические показатели и их измерение

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить основные макроэкономические показатели
Вопросы для обсуждения:

1. Что из себя представляет Система национальных счетов и какова ее роль в макроэкономическом анализе?

2. В чем суть понятия ВВП и добавленной стоимости?

3. Какие существуют методы расчета ВВП? Какова структура расходов и доходов общества?

4. Охарактеризуйте основные показатели, измеряющие доходы общества.

5. Как измеряется общий уровень цен и в чем различие номинального и реального ВВП?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Предположим, цены растут, а производство не изменяется. В этих условиях ВВП в текущих ценах будет:

А) расти;

Б) не изменится;

В) снизится;

Г) нельзя определить на основе имеющейся информации.

2. Какие из перечисленных ниже показателей учитываются при подсчете ВВП данного года?

А) пенсия бывшего фабричного рабочего;

Б) ежемесячные денежные переводы, получаемые студентом из дома;

В) рост запасов в предпринимательском секторе;

Г) покупка страхового полиса.

3.Что из перечисленного включается в состав ВВП?

А) услуги домашней хозяйки;

Б) покупка у соседа подержанного автомобиля;

В) покупка новых акций у брокера;

Г) стоимость нового учебника в местном книжном магазине.

4. Валовые инвестиции ─ это:

А) затраты на средства производства;

Б) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение стоимости потребленного капитала;

В) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение стоимости потребленного капитала и его прирост;

Г) ни один из ответов не является верным.

6. Для определения величины внутреннего дохода надо:

А) вычесть из величины ВВП сумму косвенных налогов;

Б) уменьшить величину ВВП на сумму амортизации;

В) вычесть из величины ВВП сумму амортизационных отчислений за данный период и сумму косвенных платежей;

Г) прибавить к ВВП сумму косвенных платежей.

7. В каком случае равновесный объем внутреннего дохода возрастет?

А) при увеличении импорта;

Б) при снижении экспорта;

В) при увеличении чистого экспорта;

Г) ни в одном из перечисленных случаев.

8. Располагаемый доход ─ это:

А) личный доход минус индивидуальные налоги;

Б) сумма, включающая заработную плату, ренту, доход в виде процента на капитал;

В) заработная плата, доход в форме процента на капитал минус налог на личный доход;

Г) ни один из ответов не является верным.

9. Повторный счет при определении ВВП возникает при сложении:

А) добавленной стоимости, созданной в добывающей и сталелитейной промышленности;

Б) прироста запасов в мукомольной и в пекарной промышленности;

В) производства железной руды и чугуна;

Г) общего объема купленных потребительских товаров и средств производства.

10. Какие из перечисленных агрегатных величин не используются при определении объема ВВП?

А) прибыль корпорации;

Б) государственные трансфертные платежи;

В) заработная плата;

Г) рентный доход.

11. Если объем реального ВВП снизился на 6%, а численность населения в том же году сократилась на 3%, то:

А) реальный ВВП на душу населения снизился;

Б) реальный ВВП на душу населения увеличился;

В) реальный ВВП увеличился, а номинальный снизился;

Г) номинальный ВВП не изменился.

12. Если объем номинального ВВП и уровень цен повысились, то:

А) реальный ВВП не изменился;

Б) реальный ВВП увеличился, но в меньшей степени, чем цены;

В) реальный ВВП сократился;

Г) эта информация не позволяет определить динамику реального ВВП.

13. При расчете ВД нельзя суммировать:

А) потребительские расходы и валовые инвестиции;

Б) чистые инвестиции и потребительские расходы;

В) прибыли корпораций и процентные платежи предпринимателей за кредит;

Г) правительственные закупки и заработную плату.

14. Индекс цен может быть использован для того, чтобы:

А) оценить различия между структурой производства в данном и предыдущем году;

Б) оценить различия в рыночной стоимости «товарной корзины» различных временных периодов;

В) оценить различия в уровнях цен двух разных стран;

Г) оценить разницу между уровнем оптовых и розничных цен.

II. Верны ли следующие утверждения?

1) реальный валовой внутренний продукт — это стоимость товаров и услуг, произведенных за год, измеренная в текущих ценах;

2) объемы и номинального, и реального ВВП могут быть измерены только в денежном выражении;

3) валовые инвестиции учитываются при расчете по методу потока доходов;
4) величина чистого экспорта равна сумме экспорта товаров и услуг минус объем импорта данной страны;

5) добавленная стоимость включает заработную плату, но не учитывает объем прибыли;

6) ВВП, исчисленный на основе потока доходов, равен ВВП, исчисленному по потоку расходов;

7) при исчислении добавленной стоимости необходимо из суммы продаж фирмы вычесть стоимость приобретенных материалов, но не следует вычитать затраты на заработную плату, выплаченную ее работникам;

8) ЧВП превышает ВД на величину амортизации;

9)  при отсутствии амортизации величина чистых инвестиций равна нулю;

10) реализация запасов приводит к сокращению валовых инвестиций;

11) для определения вклада государственного сектора в производство ВВП необходимо учесть расходы государства только на потребительские товары;

12) амортизация — это отчисления на потребление капитала;

13) заработная плата учитывается при расчете ВВП по методу потока расходов;
14) ВВП – это показатель уровня цен проданных товаров и услуг в экономике за год.

Задачи:

1. Предположим, что Петров, купив семена на 500 рублей, вырастит урожай овощей и продаст его Иванову за 3000 рублей. Иванов продаст одну часть урожая на консервную фабрику за 1500 рублей, а другую часть продаст в розницу всем желающим для личного потребления на сумму 2000 рублей. На фабрике, из купленных у Иванова овощей, изготовят консервы, которые будут проданы оптом за 3500 рублей. Оптовый торговец продаст их розничным торговцам за 4500 рублей, а розничные торговцы выручат от продажи консервов валовой доход в размере 7000 рублей. На сколько увеличится валовой внутренний продукт в стране в результате этих совокупных действий?

2. В таблице представлен номинальный ВВП и соответствующие индексы цен для ряда лет. 

	Год
	Номинальный ВВП, млрд. у.е.
	Индекс цен, %
	Реальный ВВП, млрд. у.е.

	1
2

3

4

5
	816,4

1359,3

2249,7

3405,7

5487,4
	72,2

93,9

104,8

112,7

125,8
	


Рассчитайте реальный ВВП. Укажите в каждом конкретном случае, что Вы делаете с показателем номинального ВВП – инфлируете или дефлируете?
3. Имеются следующие данные по экономике страны Х за n-й год (млрд. у.е.):

	Показатель 
	Млрд. у.е.

	Валовые внутренние инвестиции  
	32,1

	Личные подоходные налоги
	5,6

	Трансфертные платежи
	6,1

	Косвенные налоги на бизнес
	8,3

	Чистый экспорт
	3,1

	Нераспределенная прибыль корпораций
	5,2

	Амортизация
	11,3

	Личные потребительские расходы
	89,3

	Государственные закупки товаров и услуг
	18,7

	Взносы на социальное страхование
	0,7

	Налоги на прибыль корпораций
	2,9


Задание: 1) рассчитать все возможные макроэкономические показатели; 2) определить величину частных сбережений; 3) найти увеличение капитала в экономике.

4. Фактический ВВП составил 250 млрд. д.е. фактический уровень безработицы составил 12 % (при естественном уровне – 5%). Рассчитайте объем потенциального ВВП.
5. Годовой размер ВВП составил 450 млрд. д.е., население страны 150 млн. чел. Через несколько лет ВВП достиг 600 млрд. д.е., а население увеличилось до 160 млн. чел. За этот период средний уровень цен изменился со 110% до 115%. Определите: а) какие изменения произошли в реальной ВВП страны; б) что произошло со средним жизненным уровнем страны (поднялся или упал, и на сколько процентов)?

6*. В Республике Дельта номинальный ВВП в N-ом году увеличился по сравнению с предыдущим годом на 400 млн. луидоров и составил 2400 млн. луидоров. Если дефлятор ВВП составил 1,15, то как изменился реальный ВВП?
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 12
Макроэкономическая нестабильность: цикл, безработица и инфляция

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: выявить основные особенности макроэкономической нестабильности
Вопросы для обсуждения:

1. Что такое экономический цикл, и каково содержание его основных фаз?

2.  Продолжительность экономических циклов. 

3. В чем различия между фрикционной, структурной и циклической безработицей?

4. Как рассчитывается уровень безработицы? Что значит «естественный» уровень безработицы и потенциальный объем производства?

5. Каковы экономические издержки и другие отрицательные тенденции, вызванные ростом уровня безработицы? Раскройте содержание и роль закона Оукена в экономическом анализе.

6. Что такое инфляция и в чем ее сущность? Как измеряется ее уровень?

7. Каковы причины инфляции? 
8. Чем отличается инфляция спроса от инфляции предложения?

9. Как влияет инфляция на реальные доходы и на динамику реального ВВП? Каковы последствия инфляции?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Какой из перечисленных ниже процессов не относится к фазе подъёма?

А) повышение    цен;

Б) рост выплат из различных социальных фондов;

В) рост налоговых поступлений;

Г) рост инвестиций в частном секторе.

 2. Какой из перечисленных ниже процессов не относится к фазе спада?

А) сокращение прибыли;

Б) падение курса акций;

В) уменьшение выплат по безработице;

Г) снижение уровня процентных ставок.

3. Когда речь идет об экономическом цикле, всегда ли справедливы следующие утверждения:
А) высшая точка активности – это период оживления;

Б) спад – это период депрессии;

В) потребительские расходы – самый нестабильный компонент совокупных расходов;

Г) все предыдущие утверждения верны;

Д) все предыдущие утверждения неверны.

4. Во время спада наблюдается:
А) сокращение уровня занятости;

Б) сокращение затрат потребителей на покупку товаров длительного пользования;

В) все предыдущие ответы верны;

Г) все предыдущие ответы неверны.

5. В период спада более всего сокращаются:
А) расходы потребителей на покупку лекарств;

Б) уровень заработной платы;

В) величина предпринимательской прибыли;

Г) все предыдущие ответы неверны.

6. Какое из перечисленных явлений не соответствует периоду экономического спада:
А) снижение долгосрочных инвестиций;

Б) падение курса акций, более низкий спрос на труд;

В) сокращение налоговых поступлений;

Г) уменьшение объема пособий по безработице.

7. Численное значение какого из следующих показателей падает после наступления фазы подъема и растет после наступления фазы спада?  

А) объем ВНП;

Б) средняя продолжительность рабочей недели;

В) объем промышленного производства;

Г) объем товарных запасов в промышленности.
8. Полная занятость ─ это период, когда:

А) каждый, кто ищет работу, находит ее;

Б) уровень безработицы совпадает с совокупностью уровней фрикционной и структурной безработицы;

В) существует 100%-ная занятость трудовых ресурсов;

Г) уровни реальной и циклической безработицы совпадают.

9. Человек, который надеется вскоре снова получить работу:

А) относится к разряду занятых;

Б) относится к безработным;

В) не учитывается в составе рабочей силы;

Г) рассматривается как не полностью занятый.

10. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, охваченных: 

А) фрикционной формой безработицы;

Б) структурной формой безработицы;

В) циклической формой безработицы;

Г) все предыдущие ответы не верны. 

11. Если номинальный доход повысился на 8%, а уровень цен вырос на 10%, то реальный доход:

А) увеличился на 2%;

Б) увеличился на 18%;

В) снизился на 2%;

Г) снизился на 18%.

12.  Непредвиденная инфляция обычно сопровождается:

А) отсутствием экономического ущерба;

Б) снижением эффективности экономики;

В) перераспределением богатства и дохода;

Г) верны только ответы Б) и В).

13. Согласно закону Оукена, двухпроцентное превышение фактического уровня безработицы над его естественным уровнем означает, что отставание фактического ВВП от потенциального составляет (коэффициент Оукена ß=2):

А) 2%;   Б) 3%;  В) 4%;  Г) 5%.

14. Какое из перечисленных действий выступает как средство, с помощью которого индивид страхуется от риска непредвиденной инфляции?

А) включение в трудовой контракт пункта, предусматривающего индексирование заработной платы в долгосрочном периоде;

Б) предложение своему другу ссуды, процентная ставка по которой ниже банковской;

В) открытие нового бизнеса на основе полученных от банка кредитов;

Г) все предыдущие ответы верны.

15. Что из перечисленного ниже вызывает инфляцию спроса?

А) рост цен на сырье и транспортные услуги;

Б) рост ставки процента;

В) повышение заработной платы;

Г) рост государственных расходов.

16. Инфляция издержек вызывается:

А) падением цен на оборудование, сырье и материалы;

Б) ростом цен на факторы производства;

В) избытком совокупного предложения над совокупным спросом;

Г) замораживанием заработной платы и цен.

II.Верны ли следующие утверждения:

1) инфляция предложения вызывается избытком совокупного предложения над совокупным спросом;

2) если фактический объем ВВП равен потенциальному, то это означает, что экономика развивается в условиях полной занятости;

3) фрикционная форма безработицы не только обязательна, но и желательна для общества;

4) увеличение выплат по безработице способствует росту ее уровня;

5) экономические издержки, связанные с циклической формой безработицы, измеряются количеством непроизведенных товаров и услуг;

6) уровень безработицы определяется путем сопоставления общего количества безработных и занятых;

7) земля, золото, произведения искусств – традиционные объекты вложения средств, вызванного желанием снизить опасность их обесценения;

8) в условиях, когда потенциальный и фактический объемы ВВП равны, рост совокупных расходов приводит к инфляции, так как дальнейший рост производства невозможен;

9) инфляция – это общий рост производства;

10) при ежегодном 10%-ном росте цен, удвоение их уровня происходит каждые десять лет;

11) ожидаемая и непредвиденная инфляция оказывают одинаковое воздействие на перераспределение доходов;

12) циклическая безработица свидетельствует о неполном использовании производственных ресурсов;

13) во время спада меньше страдают отрасли, производящие инвестиционные товары;

14) инвестиции – самый нестабильный компонент совокупных расходов в рамках экономического цикла;

15) экономические издержки безработицы – это товары и услуги, которые общество теряет, когда ресурсы находятся в вынужденном простое.

Задачи:

1. Численность занятых 90 млн. человек, численность безработных 10 млн. человек. а) Рассчитайте уровень безработицы; б) Месяц спустя из 90 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных безработных, прекратили поиски работы. Определите, каковы теперь: численность занятых, количество безработных и уровень безработицы.

2. В таблице  представлены данные о трудовых ресурсах и занятости:

	Показатель
	Первый год
	Пятый год

	Рабочая сила (тыс.чел.)

Занятые (тыс.чел.)

Безработные (тыс.чел.)

Уровень безработицы (%)
	84 889

80 796
	95 453

87 524


а) Рассчитайте численность безработных и уровень безработицы в первом и пятом годах рассматриваемого периода. б) Как объяснить одновременный рост занятости и безработицы? в) Можно ли утверждать, что в пятом году рассматриваемого периода существовала полная занятость?

3. Фактический ВНП составил 1000 млрд. у.е. Естественный уровень безработицы составил 5%, фактический уровень — 7%. Рассчитайте объем потенциального ВВП.
4. В следующей таблице представлены индексы цен по годам:

	Год
	Индекс цен
	Уровень инфляции (%)

	1

2

3

4
	100

115

126

131
	—


а) Рассчитайте уровень инфляции для каждого года. 
б) Определите процентное изменение реального дохода, если номинальный доход во втором году по сравнению с первым увеличился на 18%, и в третьем году по сравнению со вторым – на 6%.
в) Если номинальный доход во втором и третьем годах был равен 35 тыс. у.е., какова абсолютная величина реального дохода в эти годы.

5. Экономика описана следующими данными:

	Год
	Уровень инфляции, %
	Номинальная ставка процента, %

	1
	3
	8

	2
	8
	3


Как изменилась реальная процентная ставка во втором году по сравнению с первым?

6. В таблице приведены данные, характеризующие объемы фактического и потенциального ВВП (в млрд. у.е.). В 1-м году экономика развивалась в условиях полной занятости при уровне безработицы 6%.

	Год
	Потенциальный ВВП
	Фактический ВВП

	1

2

3
	3000

3800

4125
	3000

3705

3712,5


Рассчитать: а) разницу между фактическим и потенциальным объемами ВНП (в абсолютном и относительном выражении); б) используя закон Оукена, определить уровень фактической безработицы. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 13
Деньги и банковская система

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить роль денежной и банковской систем в экономике
Вопросы для обсуждения:

1. В чем сущность денег, и какие они выполняют функции?

2. Каковы факторы, оказывающие влияние на спрос, предъявляемый на денежном рынке?

3. Что такое предложение денег и из чего оно складывается?

4. Каковы условия равновесия рынка денег?

5. Какова структура банковской системы?

6. Как могут классифицироваться коммерческие банки? Какие они выполняют функции?

7. Какова роль банковских резервов?

8. Как действует денежный мультипликатор и как это влияет на размер денежного предложения?

9. Каковы функции Центрального банка и его роль в кредитно-денежной политике государства?

10. В чем состоят цели кредитно-денежной политики?

11. Каковы инструменты кредитно-денежной политики и механизмы их использования? 

12. В чем суть политики «дорогих» и «дешевых» денег?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. Что определяет стоимость 100 рублевой банкноты?

А) стоимость бумаги, из которой она изготовлена;

Б) золото, которое обеспечивает ее стоимость;

В) стоимость труда, вложенного в ее изготовление;

Г) количество товаров и услуг, которые могут быть оплачены этой банкнотой.

           2. Реальная стоимость денег:

А) понижается при повышении уровня цен в экономике;

Б) растет при повышении уровня цен в экономике;

В) понижается при снижении уровня цен в экономике;

Г) не зависит от изменения уровня цен.

3. Денежные агрегаты ─ виды денег и денежных средств, отличающихся друг от друга степенью:

А) портативности;

Б) ликвидности;

В) делимости;

Г) узнаваемости.

4. Максимальное количество денег, которое могут «создать» коммерческие банки, зависит от спроса на кредиты и от:

А) количества наличных денег на руках у населения;

Б) нормы обязательного резервирования;

В) количества золота и серебра в хранилищах банков;

Г) количества бумажных денег, выпускаемых Центральным банком.

5. Господин N вложил 10000 рублей на счет в коммерческом банке. Какое максимальное количество денег может быть «создано» банковской системой на основе этого вклада при 20% норме обязательного резерва:

А) 2000 руб.;

Б) 8000 руб.;

В) 50000 руб.;

Г) 40000 руб.

6. Покупательная способность денег:

А) повышается в период инфляции;

Б) снижается в период инфляции;

В) снижается в период дефляции;

Г) не подвержена влиянию инфляции и дефляции.

7. Понятие «спрос на деньги» означает:

А) желание держать ценные бумаги, которые при необходимости могут быть обращены в деньги по фиксированной цене;

Б) сумму денег, которую предприниматели хотели бы использовать для предоставления кредита при данной процентной ставке;

В) желание запасать часть дохода на «черный день»;

Г) то же, что сумма спроса на деньги со стороны активов и спроса на деньги для сделок.

8. Спрос на деньги для сделок изменяется следующим образом:

А) возрастает при увеличении процентной ставки;

Б) возрастает при снижении процентной ставки;

В) снижается при уменьшении номинального ВВП;

Г) снижается по мере роста номинального ВВП.

9. Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда коммерческие банки:

А) увеличивают свои вклады в центральном банке;

Б) увеличивают объемы ссуд, выдаваемые населению;

В) увеличивают свои обязательства по текущим счетам путем получения наличных денег от населения по вкладам;

Г) изымают часть своих вкладов в центральном банке.

10. Когда человек покупает в магазине телевизор и платит за него, то деньги выполняют функцию … 

А) средства обращения;                                        
Б) средства сбережения;                                          
В) меры стоимости;
Г) средства платежа.
 11. Если спрос на деньги и предложение денег будут расти, то:

А) равновесное количество денег и процентная ставка вырастут;

Б) равновесное количество денег и процентная ставка сократятся;

В) равновесное количество денег вырастет, а изменение равновесной ставки предсказать невозможно;

Г) равновесная процентная ставка вырастет, а изменение равновесного количества денег предсказать невозможно.

12. Норма обязательных резервов:


А) вводится, прежде всего, как средство ограничения денежной массы;

Б) вводится как средство, предохраняющее от изъятия вкладов;

В) составляет среднюю величину массы денег, необходимой для удовлетворения потребностей населения;

Г) ни один из ответов не является верным.

13. Избыточные резервы коммерческого банка состоят из:

А) активов, которые, не будучи деньгами, могут быть при необходимости быстро превращены в деньги;

Б) денег, которые должны храниться в банке не из-за текущей потребности в них, а исходя из требований закона;

В) разницы между величиной фактических резервов и величиной обязательных резервов;

Г) разницы между величиной активов и суммой вкладов на текущих счетах.

14. Если норма обязательных резервов составляет 100%, то величина денежного мультипликатора равна:

А) 0;     Б) 1;     В) 10;     Г) 100.

15. В банке Х, являющемся одним из многих банков, имеется депозит величиной 10000 у.е. Норма обязательных резервов установлена в 25%. Этот депозит способен увеличить сумму предоставляемых ссуд минимум на:

А) неопределенную величину;

Б) 2500 у.е.;

В) 7500 у.е.;

Г) 30000 у.е.

II. Верны ли следующие утверждения:

1) М1 включает в себя наличность, чековые вклады и срочные депозиты;

2) ценность денег находится в обратной зависимости от уровня цен;

3) спрос на деньги для сделок уменьшается, когда сокращается номинальный объем ВВП;

4) бумажные деньги относятся к «почти деньгам»;

5) спрос на деньги со стороны активов находится в прямой зависимости от процентной ставки;

6) если уровень цен на товары и услуги сократится на 50%, то ценность денег удвоится;

7) центральный банк является банком банков, так как он предоставляет займы коммерческим банкам и хранит их вклады;

8) рост уровня цен, при прочих равных условиях, вызывает рост спроса на деньги для сделок;

9) банковская наличность, хранящаяся в сейфах, представляет собой часть банковских резервов;

10) денежный мультипликатор представляет собой отношение суммы новых депозитов к сумме увеличения резервов;

11) если клиент возвращает банковскую ссуду, то денежное предложение сокращается на эту сумму, независимо от того, погашается  ли ссуда чеком или наличными;

12) банк при норме резервов 25%, имея сумму депозитов в 1000 у.е., может создать новые деньги только на сумму 250 у.е.;

13) фактические резервы коммерческого банка равны сумме обязательных и избыточных резервов;
14) продажа государственных облигаций коммерческим банком увеличивает предложение денег;
15) учетная ставка представляет собой ставку процента, по которой коммерческие банки предоставляют ссуды наиболее крупным заемщикам.
Задачи:

1. На основе данных, приведенных в таблице, определите:

а) величину М1;  б) величину М2;  в) величину М3;  г) величину денежного предложения.

	Показатель
	       млрд. у.е.

	Небольшие срочные вклады

Крупные срочные вклады

Текущие счета

Наличные деньги
	1650

830

560

340


2. Предположим, что спрос на деньги для сделок составляет 10% номинального объема ВВП, предложение денег составляет 450 млрд. долл., а спрос на деньги со стороны активов показан в таблице:
	Процентная ставка (%)
	Спрос со стороны активов (млрд. долл.)

	14

13

12

11
	100

150

200

250


Задания: а) определите общий спрос на деньги, если номинальный объем ВВП равен 3000 млрд. долл.;                                                                                                             б) постройте график спроса на деньги и предложения денег;                        в) определите равновесную ставку процента. 

3. Предположим, что каждый рубль, предназначенный для сделок, обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку конечных товаров и услуг. Номинальный объем ВВП = 2000 млрд. руб. Определите величину спроса на деньги для сделок. Величина спроса на деньги со стороны активов при различных ставках процента дана в таблице:                                                                                                                                                           

	Ставка процента (%)
	Объем спроса на деньги (млрд. руб.)

	
	со стороны активов
	общий

	16

14

12

10

8

6

4
	20

40

60

80

100

120

140
	


Исходя из предыдущих расчетов, определите общий спрос на деньги. Предложение денег составляет 580 млрд. руб. Определите равновесную ставку процента.

4. Суммарные резервы коммерческого банка составляют 220 млн. у.е. депозиты равны 950 млн. у.е. Обязательная норма резервирования депозитов составляет 20 %. Как может измениться предложение денег, если банк решит использовать все свои избыточные резервы для выдачи ссуд?

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 14
Финансовая система

ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: определить роль финансовой системы в функционировании экономики.
Вопросы для обсуждения:

1. Каковы составные части финансовой системы и их роль?

2. Какую организацию имеет бюджетная система?

3. Что такое государственный бюджет? Какова его структура?

4. Роль налогов и их классификация. 

5. Поясните смысл «эффекта Лаффера».

6.Что такое бюджетный дефицит?

7. Раскройте понятие государственного долга? Каковы его последствия?

Тесты:

I. Выберите наиболее правильный ответ:

1. В государствах с федеративным устройством бюджет имеет:

А) многоуровневый характер;

Б) трехуровневый характер;

В) двухуровневый характер;

Г) одноуровневый характер.

2. К прямым налогам не относится:

А) налог на доходы физических лиц;

Б) налог на добавленную стоимость;

В) налог на прибыль предприятий;

Г) все ответы не верны.

3. Государственный долг – это сумма предшествующих:

А) государственных расходов;

Б) бюджетных дефицитов;

В) бюджетных дефицитов за вычетом бюджетных излишков;

Г) расходов на оборону.

 4. Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда:

А) сумма активов государства превышает размеры его обязательств;

Б) сумма расходов государства превышает сумму налоговых поступлений;

В) расходы государства уменьшаются;

Г) сумма налоговых поступлений сокращается. 

5. Взаимосвязь между ставкой налогов и величиной налоговых поступлений в государственный бюджет отражается:

А) законом Оукена;

Б) графиком «сбережения-инвестиции»;

В) кривой Лаффера;

Г) все ответы не верны.

6. Прямые налоги – это:

А) налоги на все виды доходов;

Б) налоги на продажу товаров;

В) налоги на перепродажу товаров;

Г) все ответы неверны.

7. Налоги можно оценить как регрессивные, если величина налоговой ставки:

А) растет с увеличением дохода;

Б) не изменяется при изменении дохода;

В) сокращается с увеличением дохода;

Г) все ответы неверны.

8. Какая из перечисленных статей не относится к доходам государственного бюджета:

А) налог на добавленную стоимость;

Б) чистые поступления от привлечения средств с рынка капиталов;

В) трансфертные платежи населению;

Г) таможенные пошлины.

9. Одна из реальных проблем государственного долга заключается в том, что:

А) сокращается неравенство в доходах;

Б) возрастают стимулы повышения эффективности производства;

В) часть продукта уходит за пределы страны;

Г) все предыдущие ответы верны.

10. Если правительство ежегодно будет стремиться к сбалансированному бюджету, то такой бюджет:

А) будет сглаживать колебания в рамках экономического цикла;

Б) будет усиливать колебания в рамках экономического цикла;

В) не будет оказывать никакого влияния на объем производства и уровень занятости;

Г) будет способствовать ослаблению инфляции.

11. Госбюджет, сбалансированный на циклической основе, явился бы следствием:

А) роста государственных расходов и снижения налогов в период экономического спада;

Б) сокращения государственных расходов и увеличения налогов в период экономического спада;

В) роста государственных расходов и снижения налогов в период инфляционного подъема;

Г) сокращения государственных расходов и снижения налогов в период экономического спада.

12. Применяемые налоги можно назвать пропорциональными, если величина средней налоговой ставки:

А) не изменяется с увеличением дохода;

Б) не изменяется с уменьшением дохода;

В) не изменяется при любом изменении дохода;

Г) изменяется в соответствии с изменением дохода.

13. Государственный долг выступает как обязательство государства перед налогоплательщиками. Это вызвано тем, что:

А) государственный долг равен сумме активов государства;

Б) основная масса государственных облигаций принадлежит гражданам страны и национальным фирмам;

В) граждане являются получателями трансфертных платежей;

Г) официальные данные преуменьшают размеры государственного долга.
14. В государственном бюджете предусмотрены…

А) расходы частных предприятий на замену вышедшего из строя оборудования;

Б) расходы на образование;

В) расходы частных инвестиционных компаний;

Г) размеры учредительных фондов общественных организаций.
15. Функция налогов имеет вид Т=500+0,1Y, а функция социальных трансфертов TR=600-0,3(Y-YF), государственные закупки (G) 250. Потенциальный объем производства YF=4000. Если фактический объем национального производства соответствует потенциальному уровню, то государственный бюджет будет иметь …

А) профицит 50; 

Б) дефицит 50;
В) дефицит 40;
Г) профицит 40.
II. Верны ли следующие утверждения: 
1) более точную характеристику государственного долга дает не его абсолютная величина, а отношение ее к объему ВВП;

2) размеры внутреннего государственного долга можно определить путем суммирования стоимости всех государственных облигаций, имеющихся на руках населения;

3) когда государственный бюджет сбалансирован, можно утверждать, что экономика находится в состоянии равновесия;

4) дефицит государственного бюджет образуется, если доходы государства растут;

5) эффект Лаффера состоит в том, что налоговые поступления в бюджет прямо пропорциональны налоговым ставкам;

6) госбюджет, сбалансированный на циклической основе, явился бы следствием снижения государственных расходов и роста налогов в период подъема;

7) сторонники теории функциональных финансов считают, что госбюджет должен балансироваться не ежегодно, а на циклической основе;

8) внешний долг не может быть бременем, которое должна нести национальная экономика.

Задачи:

1. 
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На рисунке показано, как разные виды налогов влияют на ставку налога. Какая прямая — А, В или С — представляет: а) регрессивный налог; б) прогрессивный налог; в) пропорциональный налог?

2.  ВВП в условиях полной занятости составляет 30 млрд. у.е. Фактический ВВП равен 26 млрд. у.е. Сумма налогов составляет 10 % от величины ВВП. Государственные расходы равны 2,8 млрд. у.е. а) Определите, сводится ли государственный бюджет с дефицитом или излишком и установите его размеры. б) Определите, как изменится сальдо государственного бюджета в условиях достижения полной занятости.
3. Допустим, расходы на содержание аппарата управления в стране составили 35 млрд. руб., расходы на    содержание органов правосудия и правопорядка – 40 млрд. руб., государственные расходы на науку и здравоохранение – 72 млрд. руб. Субсидии и дотации предприятиям – 15 млрд. руб. Налоги на прибыль составили   50 млрд. руб.,   налог на добавленную   стоимость – 75 млрд. руб., налог на доходы с граждан – 15млрд. руб., остальные налоги – 10 млрд. руб. 
Составьте баланс государственного бюджета. Охарактеризуйте его состояние.

4. На рисунке представлены некоторые потоки денежных платежей в экономике:
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Какие из потоков представляют: а) уплату налогов; б) платежи за экспорт; в) потребительские расходы на товары и услуги; г) платежи за импорт; д) государственные выплаты заработной платы своим служащим?

5. Функция налогов имеет вид T=200+0,1Y, а функция социальных трансфертов TR=300-0,2(Y-YF), государственные закупки составляют 400. Потенциальный объем производства YF = 5000. Если фактический объем национального производства на 100 больше потенциального уровня, то, какое сальдо будет иметь государственный бюджет? 
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